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LĂCAȘURI  DE  CULT  ALE  COMUNEI  MOȘOAIA  ȘI  CTITORII LOR 
 

ANCUŢA ELENA PUNGOI*  
 

Ca și zonă geografică distinctă, comuna Moșoaia se află situată în județul 
Argeș, în vecinătatea vestică a oraşului Piteşti. 

Cu o întindere de 4.432 ha, comuna Moşoaia, formată din șapte sate: Moşoaia, 
Smeura, Hinţeşti, Dealul Viilor, Ciocănăi, Bătrâni şi Lăzăreşti1, a reprezentat în trecut, 
ca și acum, o zonă principală a drumurilor comerciale, care duceau și duc spre Pitești. 
Aici găsim o importantă dezvoltare culturală ilustrată și prin edificiile de cult ortodox 
de secol XIX, care  certifică și mai mult existența în zonă a unei comunități puternice, 
creatoare. 

Biserica, în calitate reprezentant al cultului religios în ansamblul său semnifică 
o mărturie socială, de-a lungul timpului evocând o parte a istoriei culturale românești, 
prin arhitectură, pictură. Dacă în Occident cu ajutorul tablourilor portretelor de epocă 
putem contura viața unei societăți, respectiv a clasei înstărite, la noi, principala sursă de 
acest gen o găsim în tablourile votive ale bisericilor de cult ortodox. În aceste fresce, 
identificăm liniile generice ale portului din trecut, informații despre comanditari și 
viața acestora, locul și rolul lor în societatea românească, certificând  moravurile și 
splendoarea epocilor în care au trăit.  

Făcând această paranteză, despre însemnătatea edificiilor de cult, tind să 
subliniez importanța valorii cultural-istorice a celor opt biserici de zid de secol XIX, 
situate pe teritoriul comunei Moșoaia.  

În următoarele rânduri, voi începe prin prezentarea a șase lăcașuri de rit 
ortodox ale localității, care nu mai păstrează tabloul votiv al donatorilor săi, pentru a 
mă opri la descrierea  frescelor celor două biserici deținătoare de portrete ctitoricești: 
biserica cu hramul, „Adormirea Maici Domnului”, din satul Hințești și biserica cu 
hramul „Sfântul Nicolae”, din satul Ciocănăi. 

 Un alt monument al comunei Moșoaia, fără tablou votiv la ora actuală este 
reprezentat de biserica „Adormirea Maicii Domnului”- Smeura 1883-18852, care, 
conform datelor existente în Arhiva Episcopiei Argeșului și Muscelului la 1972 mai 
păstra, încă imaginea edificatorilor săi: Marin St. Burnei alături de soția sa Tudora, 

                                                 
* Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti.  
1 http://www.cjarges.ro/mosoaia/obj.asp?id=4229, 28.02.2013. 
2 Eparhia Râmnicului și Argeșului, monografie, coordonator Dumitru Sandu, vol. I, 1976,  Râmnicu Vâlcea, 
p. 484. 
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preot Stan Duhovnicul și soția sa Ștefana, D. N. Grigorecu și D. V. Busuioc3. Tot din 
această sursă, aflăm despre intervențiile suferite de sfântul lăcaș, și anume:  în 1956-
1957, restaurarea picturii și în 1972, electrificarea acestuia4.  

Fresca votivă ctitoricească, a fost pierdută, probabil în recenta intervenție din 
1995-1996, când întreaga biserică de cult este repictată în tehnica „fresco”, de către 
pictorul Ilie Căpușe din Valea Danului-Argeș, precum se află scris în inscripția actuală 
a monumentului (fig. 1)5. 

 

 
 

Fig. 1. Pisania bisericii parohiei Smeura, comuna Moșoaia. 
 

O biserică la fel de frumoasă este biserica parohiei Lăzărești, cu hramul 
„Sfântul Mare Mucenic Dimitrie”, edificată „în zilele domnitorului Ioan Cuza”6, de 
către Ioan Rădulescu, zis Șleau7 (neam de clerici)8. Și parohia Lăzărești a suferit 
restaurări succesive în secolul XX, conform datelor provenite din arhivă: 1910 

                                                 
3 Ar (A.E.A.M), Protoieria Pitești, dosar Parohia Smeura, 1972, f. 2. 
4 Ibidem, f. 3. 
5Textul inscripției (vezi fig. 2): † Acest sfânt lăcaș cu hramul Adormirea Maicii Domnului a fost construit din 
temelie între anii 1883-1885, în inițiativa preotului de atunci Stan Duhovnicul, Ion Clonț, D. N. Grigorescu, 
Marin Burnei, D. N. Busuioc, N. Culiman, Marin Truță, Tăutu Truță și Ds. Șerbana. P.S.S. Episcop de atunci 
fiind Ghenadie Episcopia Argeșului. În anul 1995 sub directa îndrumare a P. S. Episcop Calinic Argeșeanul 
și la inițiativa P.C. preot Pușcașu Cristian Valentin a fost executată pictura din nou în tehnica „fresco” de 
către pictorul Ilie Căpușe din V. Danului-Argeș. Sfințirea acestui sf. lăcaș a avut loc la data de 24 noiembrie 
1996, de către P.S.S. Calinic Argeșeanul înconjurat de un sobor de preoți. 
6 A.E.A.M, fond Protoieria Pitești, Parohia Lăzărești, 1972, f. 2. 
7 Eparhia Rîmnicului și Argeșului..., vol. I,  p. 446. 
8 A.E.A.M,  fond Protoieria Pitești, dosar Parohia Lăzărești, 1972, f. 2 
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restaurată, reparații generale, printre care și repictarea edificiului (1969-1970) de către 
Nicu Ioana din Vâlcele9. Deci, nu putem ști cu certitudine, neavând date suficiente, 
dacă lăcașul a găzduit anterior portretul ctitoricesc.  

Tot cu o datare de sfârșit de veac XIX, anume în 1883-188710, este biserica, 
încă filială la 1972, a parohiei Hințești, denumită astăzi parohia Basăngești, cu 
hramurile „Adormirea Maicii Domnului” și „Sfântul Nicolae”11. Probabil fresca votivă 
a celui care a ridicat-o, Constantin Matei, a existat zugrăvită de pictorii Nicolae și 
Ionescu12 până în 1963, când a fost dată jos tencuiala și repictată din nou, de către Ioan 
Diaconu din Râmnicu Vâlcea, în 1960 efectuându-se  și învelirea cu tablă a bisericii.  

Un alt monument vechi al comunei este lăcașul de cult al parohiei Piscul 
Moșului, cu hramul Sfânta Parascheva, datat 180613, precum menționează și pisania din 
piatră, pe care  o regăsim tradusă la Constantin Bălan14. După datele consemnate în 
arhiva episcopiei și în  monografia Eparhiei Argeșului și Râmnicului, putem afirma 
posibilitatea, datorită datării, a existenței la un moment dat a unui tablou votiv, care 
includea cel puțin figurile celor mai importanți contribuabili ai săi, menționați în textul 
înființării. Deci, acesta s-a pierdut pe parcursul deselor „restaurări” ale edificiului din 
care amintim: anul 1896, când a fost reparat și pictat monumentul15, 1915, 1940 
realizarea unor noi intervenții de consolidare și restaurare16, 1946 spălarea picturii17 și, 
nu în ultimul rând, reparațiile din 1970-197118.  

Biserica filială, astăzi parohie Piscul Moșului ridicată la sfârșitul secolului 
XIX-lea, respectiv în 188519 cu hramul Sfânta Treime,  mai păstrează doar enumerarea 
edificatorilor săi în arhivele episcopiei: Paraschiv A. Stoica cu soția sa Joița, Florea 
Diacon cu Ilie Buzatu, Sare Mocanu, Pr. Ilie Mihăileanu cu soția sa Stanca20... în zilele 
noastre, la fel ca multe alte biserici de cult ortodox din Argeș, Sfânta Treime din 
comuna Moșoaia nu păstrează reprezentarea iconică a donatorilor săi, posibil pierdută 
în urma reparațiilor din: 1915, 1942, 1960, 197121.  

                                                 
9 Ibidem. 
10 Eparhia Rîmnicului și Argeșului..., vol. I,  p. 441. 
11 A.E.A.M, fond Protoieria Pitești, dosar Parohia Hințești 2, 1972, f. 2. 
12 Ibidem. 
13 Eparhia Rîmnicului și Argeșului..., vol. I,  p. 463. 
14 † Această mânăstire făcută în <h>ramulǔ ǀ sfinti Preapod(o)mni(i) Paraschivi(i), lu ǀniamǔ Bărb<osu>, 
neamulǔ F<urchezi>, neamu Cǔrdes ǀ zărescǔ, po<pa!> Stan ere(u)  <F>rărchezǔ, Oprea, Cîr(s)tea, ere(u) 
ǀ Duminic(ă), Gheorghe, doi<aconu?> Niacșu, Anto(n), Rau, Vișan Dǀăne(s)cul, Dumitrașc(u), Nedea, 
Simio(n)u, <Du>minecă dea<conul>, <Ba>rbu, Gheor(gh)i cu Stanǔ, antonie i(e)rei, Stanǔ, Stanǔ, 
Ghe(o)rǀghe Turcu, Stoica și Necula er(o)mo(nah) Bune(s)cu, Anca,ǀ Niacșu... Micǔ, Ionǔ, Nedeleu, Stanǔ 
ere(u), ǀ <Nea> goe(?), Oprea, Ni<colae>, constand(i)nǔ, Martinǔ ere(i), Mirea, Gheorghe,ǀ<Nea>cșu, 
D(i)nǔ(?), Vișanu, ere(i) Ște(f)a(n), Vișanǔ, Mihal<cea>, Dumin(i)că, Ion; ǀ 1806. St(a)nciu, Constandin, 
[B] adea(?), Ștefanǔ, Dobrinǔ ...ǀ... ama, er... Ionu, Badea, ere(i)Radu, Nede(a?), D(o)bra(?), (Constantin 
Bălan, Inscripții medievale și din epoca modernă a României. Județul istoric Argeș (XIV-1848), București, 
1994 , nr. 484,  p. 356.) 
15 A.E.A.M., fond Protoieria Pitești, dosar Parohia Piscu Moșului - Cuvioasa Parascheva, 1972, f. 2. 
16 Eparhia Rîmnicului și Argeșului..., vol. I, p. 463. 
17 A.E.A.M., Protoieria Pitești, dosar Parohia Piscul Moșului - Cuvioasa Parascheva, 1972, f. 2. 
18 Eparhia Rîmnicului și Argeșului..., vol. I, p. 463. 
19 Ibidem 
20A.E.A.M, fond Protoieria Pitești, dosar Parohia Piscul Moșului, 1972, f. 2.  
21 Ibidem. 
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Primul edificiu în care întâlnim fresca votivă a ctitorilor laici este biserica cu 
hramul Adormirea Maici Domnului din satul Hințești-parohia Hințești. Aceasta a fost 
clădită conform inscripției pictate între anii „1876 august 3 -1879 iulie 28”22, deci cu o 
datare la sfârșitul secolului XIX. 

Pictura originală a lăcașului de cult a fost executată în ulei23, precum este scris 
cu mândrie în pisania edificiului, de către Gheorghe Stoenescu, ”elev al repurtatului 
pictor român Gh. Tătărăscu”. Ca intervenții de prezervare a bisericii, amintim 
consolidările din anii: 1916, 1945, 196224 și nu în ultimul rând, restaurarea picturii din 
ani `70 de către pictorul Drejoi Florin Ion din comuna Potcoava-Olt. 

Aici întâlnim frescele votive ale comanditarilor, situate pe peretele vestic al 
pronaosului în partea dreaptă: Stan Marin Șerbana, alături de soția sa, Constandina, și 
fiul lor Stan, Tudorache Marin și Maria soția sa (fig. 2); în stânga, lângă episcopul 
Ghenadie al II-lea, sunt Ion  Ungurianu cu soția sa, Rada, situată în plan secund (este 
vizibil doar capul său) și Gheorghe Șerbana alături de soția sa, Marina (fig. 3). 

Costumele edificatorilor, deși în ansamblu vizualizează imaginea portului 
popular nu reprezintă similitudini locale argeșene ci pe cele din regiunea Oltului25, 
respectiv al zonei Romanați, cu câteva influențe, din care deducem intervenția, mai 
bine spus „aportul” pictorului Drejoi Florin Ion...  
   Stan Marin Șerban și Tudorache Marin, situați în partea dinspre sud, sunt 
înfățișați asemănător portului din județele Romanați și Mehedinți: „gulerul cămășii este 
dublu, înalt de două deșete, se încheie cu doi nasturi mici, albi și are un rânduleț cusut 
cu arnici negru, roșu sau alte culori”, „mânicile sunt largi„26este lungă până la genunchi 
„pe poale la unii sunt cusături, iar la alții dantelă și șabace”, nădragii din aba albă.27 
Peste cămașă observăm pieptare scurte până la brâu, probabil din lână sau îmblănite, 
frumos ornamentate, care se prind pe umărul stâng de obicei, ori lateral28. La mijloc 
sunt betele și o eșarfă lată tricoloră29, la Stan Marin Șerbana, și un brâu roșu de lână, la 
Tudorache.  

                                                 
22 Textul inscripției: † Această sfântă și dumezeiască biserică, cu hramul „Adormirea maicii Domnului”, s-a 
zidit din temelie între anii 1876 august 3 – 1879 iulie 28, în timpul arhipăstoriei EP. S. Ghenadie al doilea, 
episcop al Argeșului. Tot în acest timp s-a pictat de către Gh. Stoenescu din Pitești- elev al repurtatului 
pictor român Gh. Tătărăscu. Inițiativa și stăruința a fost depusă de dreptcredincioșii: Stan Marin Șerbana cu 
soția sa Constandina, Tudorache Marin cu soția sa Maria, Ion Ungureanu cu soția sa Rada, Gheorghe 
Șerbana cu soția sa Marina și cu sprijinul tuturor credincioșilor binevoitori. În anul 1916, s-au făcut 
legăturile pentru consolidare, cu tiranți metalici. Între anii 1972- 1973, în timpul arhipăstoriei I.P.S. Iosif 
Gafton, Episcop al Râmnicului  și Argeșului, din inițiativa și stăruința Pc. Pr. Paroh Neguț Vlădescu, 
sprijinit de membri consiliului parohial, s-a restaurat pictura de către pictorul Drejoi FL. Ion din com. 
Potcoava-Olt. Sfințirea s-a oficiat astăzi 1 sept. 1974 de către Pc. Părinte C Rada, I. Teodorescu și Pc. 
Părinte Protopop Dejan C-tin. Pictor I. Drejoi Potcoava 
23 A.E.A.M, fond Protoieria Pitești, dosar Parohia Hințești, 1972, f. 2. Aceste date se mai regăsesc și în 
Eparhia Rîmnicului și Argeșului..., vol. I,  p. 440.  
24 A.E.A.M, fond Protoieria Pitești, dosar Parohia Hințești, 1972, f. 2.   
25 În acest demers de identificare a elementelor etnografice am solicitat părerea specialiștilor de la Muzeul 
Național al Golești: muzeograf Valentina Popa și  specialist restaurare textile Malvine Mocenco. 
26 G.T. Niculescu-Varone, Costumele Naționale din România întregită, vol. I, București, 1937, p. 138. 
27 G.T. Niculescu-Varone, op. cit., p. 144. 
28 Ibidem. 
29 În județul Argeș în zona de câmpie se obișnuia în portul veșmintelor colorate mai deschis cu nuanțe mai vii 
decât cele muscelele (zona deluroasă, montană)  panglicile, sau bete tricolore prinse la mijloc (G.T. 
Niculescu-Varone, Costumele Naționale..., vol.  I, p. 149) 
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Fig. 2. Biserica Hințești, comuna Moșoaia, de la stânga: Maria (soția lui  
Tudorache Marin Stan), Tudorache Marin Stan, Stan (fiul lui Stan Marin Șerbana), 

Constandina (soţia lui Stan Marin Șerbana), Stan Marin Șerbana.   
 

 
 

Fig. 3. Biserica Hințești, comuna Moșoaia: episcopul Ghenadie al II-lea,  
Ion Ungurianu, Rada, Gheorghe Șerbana, Marina. 
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Pe deasupra au cojoace, unul lung până la genunchi (zăbun), celălalt până la 
șold, ambele frumos ornamentate în diferite culori, ca și în portul popular din 
Mehedinți30.  Primul ctitor menționat, în plus față de Tudorache Marin, mai poartă o 
haină, de culoare neagră cu bumbi31.  Capetele sunt descoperite, cu părul puțin lung, 
retezat la ceafă, pieptănat cu cărare pe mijloc. Fețele expresive, pictate într-un mod 
realist, care sugerează vârsta acestora conturate de un element sugestiv reprezentat prin 
mustățile „mature”, de lungime medie.  

Femeile Constandina și Maria sunt înfățișate în ii cu mânicile largi, poale cu 
boscele –fota - și prestealcă - denumirea șorțului în Romanați, decorat cu diferite 
modele 32, la mijloc fiind prinse cu bete. Pe deasupra, poartă cojocel fără mâneci, bogat 
înflorat lung până mai jos de brâu33. Pe cap poartă marame, de sub care se zăresc 
cârpele, basmele roșii, specifice, de asemenea, regiunii etnografice oltene34. Ca obiecte 
de podoabă, deslușim la Constandina, care pare a fi mai tânără decât Maria, cercei 
lungi roșii.  

Toate personajele înfățișate în tabloul votiv descris anterior au în picioare 
încălțări din piele neagră.  

Este posibil ca pictorul Drejoi Florin Ion din comuna Potcoava-Olt să fi păstrat 
fizionomia inițială a figurilor ctitoricești, păstrând astfel distincția etății și unele 
elemente gestuale, cum sunt: deținerea planului edificiului de către principali 
protagoniști, păstrarea reprezentări năframei în mâinile personajelor feminine vechiul 
semn de noblețe aristocratic european al secolelor  trecute, mâinile sprijinite de brâuri 
(bete late), acele piese vestimentare ce cuprind mijlocul.  

În partea stângă, în cealaltă secțiune delimitată de ușa de intrare în pronaos, 
ctitorii laici sunt înfățișați aproape la fel cu cei din partea dreaptă, cu câteva diferențieri 
de veșmânt  și fizionomie. Gheorghe Șerbana cu soția sa, Marina, sunt părinții lui Stan 
Marin Șerbana, care este reprezentat alături de soție și copil în partea dreaptă.  

Costumul popular al lui Gheorghe și Ion sunt asemenea tot de influență 
oltenească: cămașă lungă peste genunchi, pieptare scurte până la mijloc, pantaloni albi 
de dimie și elementul diferențiator chimire late de culoare brună pe care își odihnesc 
mâinile. Fețele ușor ridate, părul ușor grizonat, deși au aceeași pieptănătură și mustață, 
gestica mâinilor - Gheorghe ținând ambele mâini pe chimir, Ion având o mână pe brâu, 
cealaltă atârnând leneș în jos. Faptul că ornamentele costumului celor doi sunt mai 
simple subliniază mai mult etatea acestora comparativ cu: Stan Marin și Tudorache, 
care țin în mâini file cu planurile ctitoriei, demonstrând prin ele pe lângă aportul 
bănesc, edificator  și un simbol al bărbaților în puterea vârstei.  

 

                                                 
30 Zăbunul reprezintă o haină lungă mai jos de genunchi, făcută din dimie albă și rar de altă nuanță (gri, 
negru), cu guler înalt de trei patru degete, mânecile întoarse și lucrate cu găitane (Ibidem, p. 138). 
31Ibidem, p. 144. 
32Boscele (fote) cum sunt cunoscute în zona Romanați se întâlnesc și sub denumirea de vâlnic. Ele se fac din 
lână roșie cu dungi de-a latul, țesute cu modele mici, acesta se mai poartă și cu o prestealcă (șorț) în față, 
care are diferite modele (G.T. Niculescu-Varone, Costumele Naționale..., vol. I, p. 139). Vezi și fâstâce - fote 
din Mehedinți ( Nicolescu Varone, op. cit.,  pp. 134-136;  și în Elena Secoșan, Paul Petrescu, Portul popular 
de sărbătoare din România, București, 1984, p. 111.) 
33 Asemenea specific zonei Romanați ( G.T. Nicolescu Varone, op. cit., p. 143). 
34 Vezi, G.T. Niculescu-Varone, Costumele Naționale..., vol. I, pp. 140, 143. 
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Soțiile lor, Marina și Rada, sunt zugrăvite la fel de simplist, tot în costume 
asemănătoare cu a celorlalte două soții, din partea dreaptă descrise anterior, celei din 
urmă Radei fiindu-i vizibil  decât capul înfășurat într-o maramă. Marina poartă: ie, pe 
deasupra, un cojocel alb, cu decor viu colorat - în registrul decorativ domină frunzele, 
elemente specifice mehedințene35, bosce roșie cu prestalcă tot roșie, poale, pe cap 
maramă și probabil un peșchir alb din pânză de bumbac36. Câmpul brodat al acestora 
comparativ cu al Constandinei și Mariei este mai mic, întărește astfel, trăsăturile unei 
vârste înaintate. 

 Referitor la restaurarea edificiului, pictorul ar fi putut confunda portul 
vestimentar argeșean compus din: cămașă sau ie, maramă, cu fota dreptunghiulară și 
catrință de un colorit roșu cireșiu, puțin asemănătoare din punct de vedere cromatic, 
datorită culorilor vii (roșul, în special)37.  

A doua biserică a comunei Moșoaia, care deține imaginea comanditarilor săi, 
este  parohia Ciocănăi, cu hramurile „Sfântul Nicolae” și „Adormirea Maicii 
Domnului”. Lăcașul a fost înălțat între 1837 și 184038, așa cum reiese din dosarul 
parohiei de către Ioan Nedelea, Dumitru și Maria, alături de zugravii Stan Postelnic ot 
Vața și Constantin Zugrav.  

Conform textului pisaniei, transcris de Constantin Bălan39, fresca votivă a 
ctitorilor se află pe peretele vestic al pronaosului. Vom face mai întâi referire la 
prezentarea și descrierea imaginilor votive din partea dreaptă, care îi aduc în prim plan 
pe Nedelea Ioan diiaconu din moșu Dorobanți, Popa Mihai Bărǀbosu și soțiile acestora 
Dumitra prioteasa și Maria diaconeasaǀ soțiia d(iaconului) Ioan40 (fig. 4).  

Nedelea Ioan și Mihai Bărbosu sunt înfățișați în anteriuri, prinse la brâu cu 
taclituri41 frumos decorate, pe deasupra deținând feregele42 cu mâneci largi, care permit 
                                                 
35 G. T. Niculescu Varone, Costumele  Naționale din România întregită, vol. II, București, 1940, p. 50. 
36 Ibidem. 
37 Probabil a confundat costumul cu fotă mică și catrință în față, datorită coloritului roșu cireșiu al câmpului 
fotei mici și al șorțului din față (catrință), ( Elena Secoșan, Paul Petrescu, Portul popular de sărbătoare din 
România, pl. 86, p. 112); de asemenea o imagine elocventă a portului argeșean întâlnim și în albumul 
România. Din tezaurul portului popular tradițional, 1977, pl. 54, p. 52.   
38 Eparhia Rîmnicului și Argeșului..., vol. I, p. 404 
39 † [Cu] vreria Tatălui I ajutorul Fiului și cu săvârșiriaǀ Sfântului....s-au ridicat aciastă sfîntă și 
dumenzeiasc(ă)ǀ biserică din temelie și s-au împodobit cu toate hodo(a)ǀrăle, după cum să vede, în ci(n)stea 
și laudaSfântuluiǀ Erarh Nicolae și sfinti Adormiri Maicii Domnului, ǀ prăznuesc hramuri, în zilile 
prialuminatului nosǀtru domn și stăpân a to(a)t(ă) Țara Rumâniască, ǀ Alecsandru Dimitriu Ghica voivod, cu 
blagosloveniia ǀ priaosfi(n)ții sale iubitorului de Dumnezeu, episcopul Argeǀșului, d(omnul), domnul Elarion, 
prin osteniala și chivernisireaǀ a robilor lui Dumnezeu, arătați ctitori, Ioan Nedelia d(iacon), Mariia diego 
sin Antonie, din moșu Dorobanț(u), Despa,ǀMihai preot,Dumitra priotiasa, sin Constandin preot, Florea 
diacon, ǀFloaria d(iconița)  cu fii săi, din moșu Bărbosu, sin Stan Gogliaz, ǀRadu preot, Dumitra prioteasa, 
sin Gilgore preot Bercia cu fii săi, ǀ Ioan postelnicel, Mariia soțiea sa, din moșu Furcchezi, Ioan preot, Ana 
priotias(a) sin Voicuǀ Constandin preot, Badia prioteasa, ǀ sin d(iacon) Mihaiǀdin mșu Băbos(u) cu fii săi, 
Radaǀsoțiiaǀ lui Marin d(iacon).ǀ Și 18, adica optsprezece prăjini de loc, înfu(n)dat în Gura Portișoari(i),dat 
sfinți(i) bisrici, de unde venitul locului să fie pentru cheltuialaǀ biserici(i) dat de Ioan Nedelia d(iacon), 
(Contantin Bălan, op. cit.,  nr. 126, p. 159) 
40 Constantin Bălan, op. cit., nr. 128, p. 163. 
41 Șaluri colorate cu dungi de obicei din mătase, de proveniență orientală, vezi în Alexandru Alexianu, Mode 
și veșminte din trecut, vol. II, București, 1971, p. 365 și explicația la antreu, p. 351. 
42 Haină lungă orientală amplă, cu mânecile largi, care se purta deschisă în față, pe deasupra altor veșminte de 
către boieri și jupânese. Era lucrată din țesătură fină și ușoară și se purta mai ales vara, ( Alexandru Alexianu, 
op. cit., vol. II,  p. 357). 
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vederea mânecilor strâmte, cu cauc pe cap. Preotul Mihai, din punct de vedere 
cromatic, este zugrăvit în nuanțe mai închise conform cinului, care se conturează mai 
bine în această perioadă; pe când Diaconul deține un anteriu dungat și asemenea poartă 
o „pălărie” a demnității sale, care pare în reprezentarea de față asemănător unui ișlic. 

Lângă ei, în partea dinspre sud sunt reprezentate soțiile lor, purtând rochii 
lungi prinse cu brâuri late, posibil chiar cu taclituri, pe deasupra cu feregea, și cu 
năframe lungi albe pe cap, lăsate pe umeri în spate. 
 

 
 

Fig. 4. Biserica Ciocănăi, comuna Moșoaia, de la dreapta (conform Constantin 
Bălan):„Nedelea Ioan diiaconu din moșu Dorobanți, popa Mihai Bărǀbosu,  

Dumitra prioteasa, Maria diaconeasa ǀ soțiia d(iaconului) Ioan”. 
 
 Dumitra este înfățișată într-o rochie dungată, pe deasupra acesteia, în afară de 

caftan, se văd marginile unui cojocel scurt. Maria poartă o rochie cu „naturele”43, atât 
de răspândită, în veacul anterior edificări lăcașului (secolul XVIII), în rândul marii 
boierimi muntene. Haina de pe deasupra este îmblănită pe margini, ceea ce denotă o 
bogăție mai mare a veșmântului purtat. În picioare, femeile par a deține iminei44 negri, 
cu talpă joasă, încălțările soțiilor lor fiind inobservabile de sub anteriurile lungi, în 
fresca votivă, așa cum se înfățișează astăzi.   

                                                 
43 Decorarea năframelor cu mătase sau fir, a năframelor, rochiilor cu flori cunoscute atunci sub denumirea de 
„naturale”(Alexandru Alexianu, Mode și Veșminte din trecut, vol. II, p. 67).  
44  Desemnează pantofi răscroiți, (Adina Nanu, Artă, stil, costum, București, 1976, p. 159) 
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În partea stângă, se află pictați popa din moșu Bărbosu, popa Radu ǀ Bercioi, 
Dumitra prieoteasa și Floaria di(a)coneasaǀsoția d(iaconului) Flori(i)45 (fig. 5).  
Aceștia, ca și ceilalți ctitori zugrăviți, în partea dreaptă sunt conturați în linii 
asemănătoare: bărbații cu feregele pe dedesubt anteriuri prinse cu brâuri din mătase 
colorată, ișlicuri; iar, portul feminin este aproape identic, doar cu câteva diferențieri de 
colorit.  

 

 
 

Fig. 5. Biserica Ciocănăi, comuna Moșoaia, de la stânga (conform Constantin Bălan):  
„popa din moșu Bărbosu, popa Radu ǀ Bercioi, Dumitra prieoteasa și  

Floaria di(a)coneasaǀsoția d(iaconului) Flori(i)”.   
 

Pictorul a zugrăvit în mod simetric personajele cu figuri blânde, aproape la fel 
ca reprezentare, ceea ce ne face să ne întrebăm dacă nu cumva este finalitatea unor 
„restaurări” recente, în urma cărora s-au mai pierdut din portretele votive, existente 
inițial la 184046.  

Deși este posibil ca elementele de detaliu ale frescei votive să se fi pierdut în 
refacerile recente, costumația donatorilor parohiei Ciocănăi amintește totuși de liniile 
generale ale veacului  al XVIII-lea, secolul fanariot: anteriuri, giubele, rochii cu 
„naturele”, fiind specifice aici, păturii înstărite a populației mediul rural argeșean din 
secolul al XIX-lea.  

                                                 
45 Constantin Bălan, op. cit., nr. 128, p. 163. 
46 Figurile lui Neacșu ....ǀ care au zidit bisericaǀ aceasta, Despa, Rada d(iaconeasa) pe peretele nordic și pe 
peretele estic al pronaosului Ioan postelni[cel] dinǀ moșul Fur[chezi], Mariia Postelniceasa astăzi lipsesc cu 
desăvârșire (Constantin Bălan, op. cit., nr. 128, p. 163). 
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Despre costumația existentă a Parohiei Hințești, nu putem afirma, decât că 
subliniază încă o dată portul „popular” argeșean, cu sensurile sale de propagare a 
curentelor de modă trecute, indicând percepția acestora în spațiul rural. 

Contextual, prin aceste fresce ctitoricești ale parohiei Ciocănăi și Hințești, în 
mod generic veridice, ale locuitorilor comunei Moșoaia, reflectă transmiterea 
tendințelor vestimentare boierești muntene din secolele trecute, în portul „micilor 
boiernași” ai mediului sătesc. 

 
 

PLACES  OF  WORSHIP  FROM  MOȘOAIA  PARISH  &   
THEIR  FOUNDERS 

Abstract 
 

 The present paper tries to bring into the actuality the Orthodox edificies from 
Moșoaia parish & the area of its proximity, underlining their historical importance for 
the social & cultural image of the 19-th century Argeș County. 
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